



## 【挂牌督战】

2020年,脱贫攻坚进入倒计时。近日,中央决战决胜脱贫攻坚座谈会和广东省决战决胜脱贫攻坚推进会,均掷地有声地强调“确保如期完成脱贫攻坚目标任务,确保全面建成小康社会”的目标。

在脱贫攻坚战的广东战场,尚有6个市的35个县(市、区)脱贫任务较重,要开展挂牌督战,集中力量啃下这些“硬骨头”。时间如指间流沙,时不我待。

根据中央决战决胜脱贫攻坚座谈会和全省决战决胜脱贫攻坚推进会部署要求,广东省已展开省内脱贫攻坚挂牌督战工作。近日,新快报采访团队围绕现阶段扶贫工作中的焦点、难点,走访了一些市、县,专访了市分管领导和县委主要领导,他们既不回避短板和难题,又对如期完成脱贫攻坚任务充满了信心。

# 化州把好三道防线

中国化橘红之乡、广东省七个一类革命老区县(市、区)之一,位于茂名西南的化州,在脱贫攻坚“围歼”战中实力布阵——三道防线严丝合缝,步步为营阻击贫困;“三变”模式灵活转换,土地人工均为红利;“龙头+”“互联网+”“护河员+”,创新思维点面结合,力保贫困人口稳定增收……

“高质量、无折扣地完成脱贫攻坚任务,是我们坚定不移的目标。”化州市委书记黄永近日在接受新快报记者专访时表示,让所有贫困户如期脱贫,有幸福安生的日子过,是化州市委、市政府必将兑现的庄严承诺。

■采写:新快报记者 潘芝珍

■摄影:新快报记者 龚吉林

## 闻令而动,23个督导组发起冲锋

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。”黄永对3月6日习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话字字在心。他说,化州全体党员干部已发起动员令,坚决贯彻落实中央和省、市的部署,一手抓疫情防控、一手抓脱贫攻坚,全面压实工作责任,奋力推进产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫工作,确保如期完成化州贫困人口全部脱贫、贫困村全部出列。

化州市有341条精准扶贫任务行政村,其中39条为省定贫困村。黄永介绍说,截至2019年12月底,化州建档立卡贫困人口有13060户29238人,2019年脱贫退出的有12577户28089人,分别约占96.3%、96.1%,39条省定贫困村全部达到十项出列标准并已退出。

“未退出家庭,计划在今年6月底全部脱贫。”

这些天,黄永带领督导组马不停蹄,将11个未脱贫家庭走了个遍,“每一户都有自己的困难,要面对面去了解,想办法帮他们解决。”黄永对官桥镇一名彭姓贫困人员印象深刻,“家里6口人,户主有残疾,就靠他老婆一人打工养家。”黄永说,因病、因残、因学致贫现象普遍存在于未脱贫家庭中,如何帮助这些家庭增收,题面有多种解法。

“落实各项保障,加上产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫等等都是备选答案,都能提高贫困户收入,这些措施合而为一,贫困家庭就能增收一大截。”黄永说,只有多措并举,才能稳步提高未脱贫人员的家庭收入。“接下来的两个月,化州的23个督导组和各镇、村一线扶贫干部,最主要的工作就是依照一户一策、一人一法的帮扶措施,对化州最难啃的‘硬骨头’发起冲锋。”

## 三道防线,严丝合缝阻击贫困

“决战决胜关头,进攻与防守都不能放松。化州将把好三道防线,决战决胜脱贫攻坚。”黄永告诉新快报记者,实现未脱贫户脱贫是化州必须攻克的第一道防线,这是进攻战,必须“拿下”。化州已制定《化州市脱贫攻坚挂牌督战实施方案》《化州市脱贫攻坚挂牌督战挂钩联系工作方案》《化州市脱贫攻坚挂牌督战挂镇包村到户工作方案》,压实镇、村、驻村干部,行业部门责任,落实有针对性的“一户一策,一人一法”帮扶措施,建立帮扶台账。灵活采用产业扶贫、产业扶贫、消费扶贫、资产收益分配针对性倾斜、因户施策等方式,加大帮扶力度,帮助贫困户增收。重点解决“八有”“三保障”问题,做到“一镇一方案”“一村一台账”“一户一计划”,确保6月底前剩余贫困人口“八有”各项脱贫指标全面达标。

而严守脱贫不稳定户返贫,则是“总攻”战场的第二道防线,“主要是针对已脱贫户,把无劳动力脱贫户收入在5808~6384元、有劳动力脱贫户收入在8267~9060元的纳入脱贫不稳定户。经排查,全市有318个家庭、1084人

处于返贫风险区,化州已建立返贫监测和动态帮扶工作台账,由专人实行动态帮扶,保证他们的收入不断增长加”。

第三道防线针对脱贫边缘户构筑。黄永解释说,把无劳动力脱贫户收入在6385~7000元、有劳动力脱贫户收入在9061~10000元的纳入脱贫边缘户,该群体虽然达到脱贫标准,但年收入与贫困线拉不开距离,一旦遭遇变故,有极大的返贫风险。他说,该群体亦有专人实时监测,并给予就业、产业、消费扶贫和资产收益分配针对性倾斜、因户施策等帮扶方式,确保其收入在不退步的基础上节节增高。

包括就业扶贫在内的多举措扶持,化州正在加大力度、压实责任全力推进。“化州不仅有‘护河员+’,还有‘龙头+’‘互联网+’等一系列组合动作。”黄永说,扶贫“组合拳”调动企业、连接资源,以多种形式吸纳贫困户参与其中,实现了“单家独户”“小群体”“弱群体”与“大市场”的有效对接,为其脱贫致富夯实了基础。

# 决战决胜脱贫攻坚



“脱贫攻坚最后一役,化州23个督导组挂牌督战,必须夺取总攻胜利。高质量、无折扣地完成脱贫攻坚任务,是我们坚定不移的目标;让所有贫困户如期脱贫,有幸福安生的日子过,是化州市委、市政府必将兑现的庄严承诺。”

——化州市委书记黄永

## 一人多岗,碎片化时间均可“变现”

对于有劳动力的未脱贫家庭,就业扶贫无疑是立竿见影的有力举措。黄永笑言,化州有一个独具特色的帮扶“招式”——“护河员+”模式。新快报记者了解到,该模式创新方法,将贫困人员就业与村级护河员岗位结合,从县级财政中专项安排经费744万元,优先从建档立卡贫困户中聘请河道保洁员及巡查员,目前已聘用600多名贫困人员上岗巡查管护河道,不仅补充了基层巡护力量,解决了河道日常管护问题,还帮助贫困劳动力稳定就业,让每个参与河道管护的贫困人口年增收6000元,达到了河湖治理和精准扶贫工作两不误、两促进的“双赢”效果。

黄永以官桥镇彭姓贫困户为例,补充说明“护河员+”的驱动“火力”,“女主人除了当护河员,还可以兼职村里的保洁员,工作时间并无冲突。”黄永说,两份工作之外,她还可以利用碎片化时间去附近的扶贫车间做计件工,获取第三份报酬。“镇街企业也有夜间值班的岗位优先给贫困户,也就是说,只要合理利用时间,踏实肯干,家门口全天候都有空岗可选。”

“仅靠单一收入,脱贫人员仍有较高的返贫风险。”黄永表示,决战时刻,化州要面脱贫攻坚战场上最坚固的堡垒,在全面落实政府兜底保障之余,

仍需创新思维探索更多增收路径,唯有如此,才能保证贫困家庭“财源”不断,稳健步出贫困行列。新快报记者了解到,化州各镇已建成数十间扶贫工厂、扶贫车间,为留守乡村的弱劳动力提供了一千多个就业岗位,缝手套、做玩具、穿珠链……简单易学的小手艺,老弱妇孺也能参与,为家庭增收出力。“疫情期间,小作坊派上了大用场,未能及时复工的贫困户也在扶贫工厂务工获得收益,弥补了损失。”黄永说,化州目前的复工情况向好,全市7412名贫困劳动力人数(不含在校生、在家务农人员)中,已有6327人实现就业,占比85.36%。

“脱贫是第一步,化州贫困人口全部退出后,我们要‘扶上马、送一程’,让他们走上致富路。”黄永表示,化州将继续完善脱贫长效机制,巩固扶贫成果,保持现有帮扶政策总体稳定,不搞扶贫政策措施“急刹车”,坚决做到“四不摘”。

“攻坚之战,化州胜券在握。”他强调,下一步,化州将持续推进全面脱贫与乡村振兴的有效衔接,推动减贫战略和工作体系平稳转型,“我们正在统筹纳入化州乡村振兴战略,建立长短结合、标本兼治的体制机制,不断增进民生福祉。”